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U “Agrokomerc”-u su se, kada se situacija razbuktala, ponašali vrlo 
čudno. Fikret Abdić je inzistirao na tome da tvornica dobro posluje i da 
se prestane sa njenim podrivanjem. Bio je uvjeren kako će se stvari vrlo 
brzo riješiti. Bio je, zapravo, previše siguran u sebe tako da mu je sve 
djelovalo nestvarno.

Nakon ovakvog razvoja situacije, prihvaćanja uvjeta kredita, iz Re-
publičkog zavoda za zakonodavstvo SR Srbije su hitno reagirali jer su 
neke okolnosti postale drugačije. Saopćili su, nakon sastanka, da je po-
tez JTN-a ishitren i da nije u skladu sa zakonom, odnosno, da se dug 
“Arokomerc”-a ne može učiniti kreditom.340 Sve se moralo, po njima, 
predati sudu i na taj način rješavati nastalu situaciju. Sastanak na kome 
je sugerirano svim imaocima “Agrokomerc”-ovih mjenica, a bili su pri-
sutni predstavnici SDK, banaka, određenih OUR-a i drugih društveno 
– pravnih organizacija, održan je 17. augusta. Sazvao ga je Radenko 
Žunić, potpredsjednik Izvršnog vijeća SR Srbije. Već 26. augusta 1987. 
godine na sjednici Izvršnog vijeća SR Srbije zaključeno je da se priča 
o “Agrokomerc”-u može riješiti samo na sudu i da su pravosudni or-
gani sada na potezu.341 Ništa drugo se, dakle, u Srbiji nije prihvaćalo 
osim pokretanja sudskog postupka. Ovu akciju srbijanskog rukovodstva 
odmah su podržali i u Narodnoj banci Jugoslavije, najvišoj financijskoj 
instanci u Jugoslaviji. Viceguverner Narodne banke Jugoslavije, Vukašin 
Marković, pridružio se stavu SR Srbije da za krivično djelo ne može 
biti ništa drugo nego sudski postupak i time odbacio priču o pretvara-
nju “Agrokomerc”-ovog duga u kredit.342 Uporište za ovaj svoj stav je 
mogao naći u zakonu ali nikako u praksi jugoslavenskog bankarskog 
sektora, pa čak i logici bankarskog poslovanja. Upravo u periodu kada 
se “Agrokomerc”-u (Bosni i Hercegovini) mjenični dug nije mogao pre-
tvoriti u kredit, navodno zbog zakona, zbog iste stvari u Srbiji je kredit 
odobren “Pomoravlje - promet”-u iz Ćuprije i to izuzetno povoljan.343   
Tada je Narodna banka Srbije donijela neustavnu odluku da ne prima 

340 Politika ekspres, 26. 8. 1987. (Kredit nije zakonit)
341 Politika, 27. 8. 1987. (Slučaj za – sud)
342 Oslobođenje, 27. 8. 1987. (Nema kredita za krivično djelo)
343 Večernje novosti, 14. 9. 1987. (Ipak kredit)
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mjenice od poslovnih banaka iz Bosne i Hercegovine.344 U ostalim repu-
blikama nije bilo tako snažnih i isključivih reakcija, osim u SR Sloveniji, 
ali pretežno na verbalnom nivou.345 Razlozi zbog kojih je Srbija bila 
upletena su, zapravo, politički, a mjenice koje su došle u “Agrokomerc” 
iz njihovih banaka su im poslužile kao sredstvo u ostvarenju političkih 
ciljeva.  Također, Izvršno vijeće SR Srbije je zauzelo stav da je rukovod-
stvo Bosne i Hercegovine stajalo iza “Agrokomerc”-a i da kao takvo ne 
može raščistiti situaciju koja je nastala već to može učiniti samo Fede-
racija.346 Stoga su se oni, kako su isticali, zalagali da se slučaj Agrokomerc 
dovede do kraja.347 Bosanskohercegovačko rukovodstvo više nije imalo 
nikakvih mogućnosti da djeluje u interesu građana republike. Pojavile 
su se tendencije da se uvede prinudna uprava nad Bosnom i Hercegovi-
nom.348 To je bilo jedno od ključnih pitanja na sjednici CK SKJ koja se 
održala 8. septembra 1987. godine u Beogradu.

Na spomenutoj sjednici CK SKJ trebalo je staviti pečat na samostal-
nost bosanskohercegovačke politike, što je i učinjeno. Branko Mikulić 
je u svojoj diskusiji sasvim direktno rekao da “smo suočeni sa zavjere-
ničkim djelovanjem usmjerenim na rušenje sistema”.349 Nešto ranije na 
jednoj od sjednica Predsjedništva CK SK BiH Mikulić je naglasio da 
“ne treba biti naivan i misliti da je “Agrokomerc” glavna stvar već su 
vrlo ozbiljna pitanja na dnevnom redu”.350 Također, sva ova događanja 
su, po njemu, predstavljala opasnost za Jugoslaviju i trebalo je voditi o 
tome računa.351 Veoma koncizno dat je presjek problema sa kojim se 
suočila Jugoslavija i taj problem je, prema Mikuliću, zemlju držao na 
ivici katastrofe. Bosanskohercegovački vrh je očito vrlo dobro znao šta 

344 AFBH, MB (1987), 315/87
345 France Popit, slovenski političar, je izravno govorio o lopovskom mentalitetu Bosanaca.
346 AFBH, MB (1987), 315/87
347 Danas, 1. 9. 1987. (Kula od mjenica)
348 Uzelac, M. 2005, 185.
349 AFBH, MB (1987), 315/87
350 AFBH, MB (1987), 313/87
351 AFBH, MB (1984-1985), 170/85
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je pozadina pokrenute afere ali su bili svjesni da nemaju nikakve snage 
boriti se otvoreno jer su malverzacije velikih razmjera u “Agrokomerc”-u 
ipak postojale. Jedina primjedba na ove Mikulićeve stavove je njegovo 
uzmicanje od imenovanja onih koji generiraju krizu. Zbog toga su nje-
govi stavovi podložni različitom tumačenju iako je zapravo sasvim jasno 
da je odgovornim za ova događanja, pa čak i mnoga događanja iz ranijeg 
razdoblja koja su imala negativan odjek u Bosni i Hercegovini, držao 
srbijansko rukovodstvo.352

Ovo rukovodstvo je, pak, imalo ogromnu prednost u diskusiji koja 
se vodila na sjednici 8. septembra1987. godine. Predstavnici ostalih re-
publika, osim Milana Kučana, slovenskog političara, nisu davali ton dis-
kusiji. Već spomenuti koraci koje su napravile institucije u SR Srbiji 
davali su im “vjetar u leđa” i oni su mogli voditi raspravu u željenom 
pravcu. Zapravo je bosanskohercegovačko rukovodstvo bilo na optuže-
ničkoj klupi. Vidoje Žarković, crnogorski političar, je odmah zahtijevao 
da se oformi državna komisija koja bi ispitala odgovornost saveznih or-
gana za propuste koji su učinjeni.353 Time je, navodno, želio da se stvari 
istjeraju na čistac i da se utvrde krivci za malverzacije koje su jugo-
slavensku ekonomiju dovele u težak položaj. Diskusije Milana Uzelca, 
Branka Mikulića i Milana Kučana, slovenskog predstavnika, su malo 
ublažile efekte stavova Vidoja Žarkovića. Da se, ipak, radilo o nepo-
pustljivim stavovima potvrdio je Slobodan Milošević u svojoj diskusiji. 
On je prvo pozdravio saopćenje Predsjedništva CK SK BiH i istakao da 
je to: “Prva svijetla tačka jer se kategorično, ljudski reklo šta je šta i ne 
može se nikoga kriviti što se nada gubi nedeljama i danima kada se zna 
da se svim instrumentima vlasti raspolaže a ništa se ne preduzima”.354 
Tako je diskvalificirao bosanskohercegovačko rukovodstvo učinivši ga 
nesposobnim i podržao Vidoja Žarkovića u njegovom stavu da se for-
mira državna komisija.

352 Dani, 5. 4. 2002. (“Odlazak velikog Bosanca”) 
353 AFBH, MB (1987), 315/87
354 AFBH, MB (1987), 315/87
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Na ovoj je sjednici bosanskohercegovačka politika prestala je biti sa-
mostalna. Državna komisija nije oformljena,355 valjda zbog već postojeće 
radne grupe SIV – a koju je Žarković kvalificirao ipak drugačijim or-
ganom koji bi imao drugačiju funkciju od državne komisije. Bez obzira 
na činjenicu da bi to bio presedan u jugoslavenskoj unutrašnjoj politici 
Žarković i Milošević nisu popuštali.

Prvi korak koji je učinjen i koji je pokazivao da je sudski proces 
zbog nezakonitog poslovanja “Agrokomerc”-a izvjestan oduzimanje je 
poslaničkog imuniteta Fikretu Abdiću od strane Mandatsko – imuni-
tetske komisije Skupštine Jugoslavije. To se dogodilo 8. septembra 1987. 
godine uz obrazloženje da je: “Emisija mjenica bez pokrića izazvala 
dalekosežne posljedice za privredu SFRJ ugrozivši njenu ekonomsku 
osnovicu čime je učinjeno krivično djelo kontrarevolucionarnog ugro-
žavanja društvenog uređenja iz člana 114. Krivičnog zakona SFRJ”.356 
Gotovo istovremeno, na sjednici Predsjedništva OK SK Bihać osuđeno 
je djelovanje Fikreta Abdića ali i Hakije Pozderca čime se nagovješta-
valo slično rješenje i za potonjeg.357 Predsjedništvo SK BiH je na svojoj 
sjednici od 12. septembra1987. godine, na kojoj je Hamdija dao ostavku 
utvrdilo da Hakija Pozderac ima političku odgovornost za događanja 
oko “Agrokomerc”-a.358

Optužnicu je podignulo Više javno tužilaštvo u Bihaću 29. febru-
ara 1988. godine. Početkom suđenja u Bihaću (5. maj 1988.), koje je 
krenulo nekoliko mjeseci nakon pritvaranja Fikreta Abdića, Hakije Po-
zderca, Alije Aleševića, Ibrahima Mujića i drugih počela je i igra oko 
Bosne i Hercegovine.359 Kontrarevolucionarno djelovanje je predstavlja-
lo osnovu optužnice.360 Da bi se, navodno, osigurala nepristranost suda 
doveden je sudac iz Tuzle, Rifat Konjić. O tome kako je teklo suđenje i 

355 AFBH, MB (1987), 315/87 
356 Krajina, 11. 9. 1987. (Pritvoren i mjenični mag)
357 Krajina, 11. 9. 1987. (Komunisti ne okolišaju)
358 Krajina, 18. 9. 1987. (Hakija Pozderac je kriv)
359 Krajina, 6. 5. 1988. (Usmjerili nezakonito)
360 Krajina, 6. 5. 1988. (Prva četiri sata)
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kako je jedan od optuženih, Alija Alešević, bivši direktor Interne banke 
“Agrokomerc”-a i najupućeniji u poslovanje sa mjenicama, to doživio, 
kazuje njegovo svjedočanstvo:

Ja sam nakon 18 mjeseci pušten pa sam sa slobode išao 
na suđenje. Tada je otprilike nastala treća faza suđenja. U toj 
trećoj fazi Hakija se morao skloniti iz sudnice i on se pušta 
zbog bolesti. Ja postajem drugooptuženi a Pirija361 dolazi u 
“Agrokomerc” i mene zove da ja radim u “Agrokomerc”-u. 
Ja prihvatam i počinjem da radim. Tada je republička vlada 
davala pare iz budžeta za 30 stručnjaka u “Agrokomerc”-u. 
I ja sam dobijao tu platu iz budžeta, a ovamo sam suđen za 
kontrarevoluciju itd. Moj zadatak je bio da radim na revitali-
zaciji “Agrokomerc”-a a ovamo sam odgovarao zbog rušenja 
države. Meni kaže onaj (misli na predsjednika suda Rifata 
Konjića A.M.) da se naspavam, a ja mu kažem da ne mogu 
jer po noći radim u “Agrokomerc”-u. I kada sam ja to re-
kao predsjedniku suda da radim u “Agrokomerc”-u i da sam 
plaćen iz državnog budžeta rekao mi je da mu donesem to 
rješenje i da će me poljubiti u čelo ako to bude tako. A šta 
je suština? Suština je bila da mene fizički oslabe za suđenje, 
Hakiju da odstrane, a on je mudar, kod Hakije to svakako 
ne bi prošlo, a Fikret napušta advokate iz Zagreba i uzima 
advokate iz Beograda.

To je ta treća faza. I sada kada se čovjek malo nazad 
vrati to je bila priprema za ovaj rat. U toj trećoj fazi Fi-
kretov zadatak je bio… Milošević daje nalog i oprašta dug 
“Agrokomerc”-u. Tržište novca reaguje jer 80% duga je 
oprošteno. Fikretu se ukida smrtna kazna, a onda se povlači 
i kontrarevolucija. To Milošević radi potez. Milošević je bio 
direktor banke. Ja sam bio u banci sa njim ko ovako s tobom. 
I tada, po mom mišljenju Fikret počinje da radi isključivo 
po nalogu iz Beograda. Njegov zadatak je bio da iskompro-

361 Osman Pirija, ekonomista koji je vodio mostarski HEPOK i koji je stigao u Agroko-
merc da bi konsolidirao stanje.
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mitira političare u Bosni, poseban akcent je bio na Srbe. On 
je tu miješao, uzimao je Hrvate, Muslimane, kao ovoga Ra-
ifa Dizdarevića npr. Ali poenta je bila da se u narodu stvori 
mržnja prema političarima koji su iz srpskog naroda, to je 
njegov zadatak bio.362

Ovaj poduži citat, u kojem ima i određenih nejasnoća, nudi neko-
liko važnih indicija. Puštanje Hakije Pozderca, odbacivanje optužbe po 
članu 114. Krivičnog zakona SFRJ i preuzimanje Abdićeve odbrane od 
strane beogradskog advokatskog tima desilo se skoro kao na traci. Naj-
intrigantnije je, zapravo, što je JTN zaista oprostio dug “Agrokomerc”-u 
koji je samo dvije godine prije želio prvo pretvoriti u izuzetno nepovo-
ljan, ekstra zelenaški, kredit a potom se i od toga odustalo jer je jedini 
izlaz, kao što sam naveo, bio sud i provođenje postupka protiv Abdi-
ća, Hakije Pozderca i ostalih. Kako i zašto je do ovoga preokreta došlo 
može se tek nagađati, barem dok neko od tada vodećih ljudi JTN-a ne 
progovori o ovom problemu, ali je značajno da je ipak došlo i da je time 
afera Agrokomerc privedena kraju. Alešević stavlja Slobodana Miloševi-
ća u veoma interesantnu poziciju. Njegovu ulogu smatra ključnom za 
rješavanje slučaja i samim tim puštanje Fikreta Abdića na slobodu.363 
Drugu vrstu argumentacije o ovoj trećoj fazi suđenja, kako ju je nazvao 
Alešević, ponudio je general Martin Špegelj. Upravljački vrh JNA je, 
po njemu, stajao iza pokretanja afere, a kada je konačno srušen Ham-
dija Pozderac, iz zatvora je pušten Fikret Abdić i sa njim je vrh Armije 
odmah uspostavio bliske kontakte.364 Ovaj stav je iznio čovjek koji je 
izuzetno dobro poznavao stanje u JNA kao i njene metode koje je imala 
tako da se njegovo mišljenje treba uzeti s velikom dozom povjerenja u 
izrečeno. Obzirom na dotadašnju Abdićevu suradnju sa vojnim vrhom 

362 Razgovor sa Alijom Aleševićem, 9.11.2006.
363 Obzirom da su veoma interesantni podaci vezani za ovu saradnju izlazili iz vremen-
skog okvira koji je bio obuhvaćen magistarskim radom dat ću u zaključku nekoliko raz-
mišljanja koja svjedoče u prilog ovoj tezi o umiješanosti Slobodana Miloševića u čitav ovaj 
slučaj i u financijskom, a ne samo političkom pogledu.
364 Špegelj, M. 2001: 97.
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nimalo ne treba čuditi njegovo pristajanje uz novi koncept u kojem je 
on dobio svoju “grofoviju”.  Ipak, smrt Hamdije Pozderca nije okončala 
aferu jer je suđenje počelo mjesec dana nakon njegove smrti ali je otvo-
rila mogućnosti da se ne mora ići do kraja i tako velikosrpskom kon-
ceptu olakšala dalju provedbu planiranih aktivnosti koje su imali spram 
Bosne i Hercegovine.

Ovu opće prihvaćenu ali ne tako snažno dokumentima potkrijeplje-
nu tezu o velikosrpskom konceptu i njegovom interesu u aferi Agroko-
merc ponudilo je niz značajnih autora. Nebitno da li su potencirali vrh 
JNA kao onoga ko je vrbovao Abdića ili pak Miloševićevu političku 
kliku, on je radio za iste ciljeve kao i ove naoko dvije, a zapravo jedna 
vojno – politička grupacija. Isto onako kako je general Nikola Ljubičić 
stajao iza Miloševićevog ustoličivanja, posigurno je imao i svoje ruke 
u pridobivanju Fikreta Abdića za velikosrpsku stvar. Uzme li se u ob-
zir i činjenica da je Ljubičić, po svemu sudeći, inicirao destabilizaciju 
“Agrokomerc”-a i predao ga iz ruku Armije u ruke policije radi ruše-
nja Hamdije Pozderca, time je on, pa samim time i vojska, umješan do 
grla u čitavu priču.365 To je Ljubičić mogao uraditi jer je, po svjedočenju 
Branka Mamule, već tada (1987.) imao izgrađen paralelni sistem unutar 
Generalštaba JNA, a skoro apsolutnu kontrolu nad KOS – om.366  Taj 
stav osnažuje i slijedeći citat koji je preuzet od Nihada Krupića, a koji je 
radio određena istraživanja o ulozi JNA u Abdićevom ponašanju u vri-
jeme afere, pred i poslije demokratskih izbora 1990. godine ali i tokom 
rata (1992. – 1995.) u Bosni i Hercegovini. On navodi:

Već tokom ispitivanja i boravka u bihaćkom zatvoru sa 
Fikretom Abdićem je u kontakt došla tadašnja jugosloven-
ska obavještajna služba. U operativnoj akciji ‘Proboj 1’, pri-
dobijanje Abdića u službu srbijanskog KOS-a, a po nalogu 
Aleksandra Vasiljevića, učestvovali su: major Čedo Kneže-
vić, potpukovnik Smiljanić, kapetan Miroslav Balan i Vuka-

365 Dnevni avaz, 5. 11. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 24)
366 Mamula, B. 2000: 112.

BIHACKA KRAJINA.indd   118 11/12/10   5:22 AM



7. “Agrokomerc”. Politika, politika, politika 

119

šin Gledić. Poslije puštanja iz zatvora Fikret Abdić je u re-
storanu “Lovačka kuća” u Bihaću pristao da radi za KOS.367

Ovu indiciju autora nisam mogao ne reći iako niti on u svome tekstu 
ne nudi izvor za napisane podatke.368 On, ipak, sasvim direktno navode 
konkretne ljude i konkretan događaj koji snažno doprinose tezi o Abdi-
ćevom prihvaćanju suradnje sa Miloševićevim režimom. Isto tako idu u 
prilog mojoj tvrdnji da je vojni vrh glavni krivac za sve što se događalo 
sa i oko “Agrokomerc”-a. Možda je najplastičnije i najoriginalnije ovu 
aferu objasnio Alija Alešević:

Pazi, aferom Agrokomerc Milošević je mudro ostvario 3 
– 4 stvari. Pod broj jedan, smetao mu je Hamdija kao pred-
sjednik ustavno-pravne komisije koji ne bi dozvolio promje-
ne ustava da se onako desi sa pokrajinama. Hamdija to ne 
bi dozvolio. A prvi korak je bio veća Srbija, znači da Srbija 
bude bez pokrajina. Drugi korak je bio da napravi prostor 
za ove radikale u Bosni, znači ove je trebalo ukloniti. I evo, 
Fikret je tome poslužio. Meni samo nije jasno kako on nije 
nikada shvatio da je to mat – tačka protiv Bošnjaka. Mogu ja 
shvatiti da se voli “Agrokomerc” ali pada granata ubija civi-
le… Ljudi za njega nisu bili bitni.369

“Treću stvar, i najopasniju”, tvrdi Alešević, “koju je htio postići je 
kada, u biti, država radi protiv države. Dolazi do likvidacije Bihaćke 
banke, kao regionalne banke. Znači, odjednom hiljade privatnih računa 
i firmi... Pored “Agrokomerca” padaju i drugi, razumiješ li me?! Jedno-
stavno kada ti nametneš socijalni moment narodu, kada on gleda šta će 
sutra jesti, on se klanja tenku kada on naiđe. Ako on ima jesti, ako zašta 

367 Krupić, N. 2005, “Deset najvećih srpskih podvala”, www.bosnjaci.net (posljednji pri-
stup, 25. 6. 2007.)
368 Putem e-maila sam kontaktirao autora koji mi je prvo rekao da će mi, čim dođe u 
BiH (jer više ne živi u zemlji) poslati svoj broj telefona da bi smo razmijenili mišljenja 
i informacije. Nažalost, to nije učinio. Nakon drugog maila koji sam mu poslao nije niti 
odgovorio na njega. 
369 Razgovor sa Alijom Aleševićem, 9. 11. 2006.
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ima kupiti pušku neće se on skloniti tenku. Mislim da je išao na to da 
omekša Krajinu.” 370

Sve ove tvrdnje dobivaju na značaju kada se, u zadatom vremen-
skom okviru (1971. – 1991.), sagleda i pozicija Fikreta Abdića u procesu 
demokratizacije društva i prvih poslijeratnih izbora. U Bosni i Herce-
govini se pojavio niz stranaka koje su željele Abdićevu podršku i mnoga 
izaslanstva su dolazila u Veliku Kladušu radi njegovog pridobivanja za 
svoju opciju. On je, nakon dugo odugovlačenja i natezanja, odlučio da se 
priključi Stranci demokratske akcije (SDA) koja je okupljala bosanske 
Muslimane. Detalj koji puno govori dogodio se u Banja Luci prilikom 
jednog od predizbornih mitinga SDA. Organizatori mitinga su pola 
sata pred početak morali tražiti Abdića i našli su ga u hotelu “Palas” koji 
je slovio kao četnički štab.371 Aktivisti SDA iz Banja Luke su ovo pro-
tumačili kao izuzetnu hrabrost “ljutog Krajišnika” i njegovu postojanost 
unatoč progonu kojem je bio izložen prilikom afere Agrokomerc.  Tek će 
kasnije Muharem Krzić uspjeti da sebi protumači zbog čega je Abdić 
posjetio spomenuti banjalučki hotel i zašto je bio hladan prema SDA – 
ovcima prilikom održavanja ovoga mitinga sa kojeg je ekspresno otišao 
netom što je završen, a bez značajnijeg učešća.372 Ipak, ovo Krzićevo 
promišljanje je tek indicija nastala uslijed Abdićevog ponašanja u peri-
odu rata (1992. – 1995.) i razlaza sa zvaničnim bh. rukovodstvom, a bez 
konkretnog dokaza. No, indicija, razumno i logički kontekstualizirana 
nije zanemariva.

370 Razgovor sa Alijom Aleševićem, 9. 11. 2006.
371 Krzić, M. 2003: 65.
372 Krzić, M. 2003: 66.
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8. Uloga Hakije i Hamdije Pozderca

Hamdija, mlađi brat

Razvoj Bihaćke krajine je vezan za porodicu Pozderac kao što je malo 
područja u Bosni i Hercegovini vezano za neke druge ličnosti ili poro-
dice. Ta se percepcija ne dobiva samo zbog medijske usredotočenosti na 
ovu porodicu, posebno kada je pokrenuta afera Agrokomerc. Bio je to fakt, 
općepoznata i nepobitna činjenica. Obzirom da je kraj bio nerazvijen to 
ih je još jače vezivalo i činilo njihovu ulogu u razvoju Bihaćke krajine 
snažnijom i očitijom. Kompleksnost problema koji je ovdje postavljen 
traži nešto detaljniji osvrt na dvojicu braće, Hakiju i Hamdiju, jer će se 
time po mome sudu dati većina odgovora i riješiti neka od pitanja koja 
su vezana za privredni razvoj i uspon Serhata. Zapravo su svi problemi 
koji su postojali, a bitni su za razvoj ovoga kraja usko povezani sa radom 
i djelovanjem braće Pozderac tako da je sasvim normalno postaviti pita-
nje da li je moguće na vrh piramide staviti bilo koji drugi faktor umjesto 
Pozderaca. Naravno, gledanje na njihovu ulogu je i danas dominantno 
crno – bijelo što ne odgovara historijskoj istini niti pomaže razumijeva-
nju svih procesa koji su se odigrali u eri modernizacije Bihaćke krajine. 
Međutim, veza koju je Hakija imao sa vojnim krugovima zaduženim za 
privredu i veza koju je Hamdija imao sa ustavno – pravnim poretkom 
zemlje svakako su odredile tok historije u ovoj regiji. U Hakijinom slu-
čaju zbog njegovog direktnog uplitanja, u Hamdijinom zbog njegovog 
značaja.

Porodica Pozderac je jedna od mnogih muslimanskih porodica koje 
su bile nastanjene na području Cazina u vrijeme Osmanskog carstva, 
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a najvjerojatnije su na ovaj prostor doselili sa područja Like u toku 17. 
stoljeća.373 Politička moć i utjecaj “socijalističkih Pozderaca” kreirani su 
još u Drugom svjetskim ratu zahvaljujući pristupanju partizanskom po-
kretu njihovog rodonačelnika Nurije Pozderca koji je poginuo na Su-
tjesci u vrijeme Pete neprijateljske ofenzive.374 Krenuvši stopama svoga 
najznačajnijeg rođaka, strica Nurije, većina Pozderaca je u NOR-u po-
kazala veliku volju i zalaganje za pobjedu socijalističke revolucije. Tako 
su, kao mnogim drugim tinejdžerima toga doba, događanja u Drugom 
svjetskom ratu oblikovala život i Hamdiji Pozdercu i odredila njegov 
životni put.

Hamdija, mlađi Hakijin brat i jedan od šestero djece Nurijinog bra-
ta, Mehmeda Mehe Pozderca, rođen je 1924. godine u Cazinu. Osnov-
nu školu je završio u rodnom Cazinu a kao stipendist Gajreta, musli-
manskog dobrotvornog društva, bio je od 1939. godine na školovanju u 
Banja Luci gdje je pohađao Srednju tehničku školu.375 Rat ga je zatekao 
u ovome gradu tako da je Hamdija, kao pripadnik SKOJ-a od 1940. 
godine, odmah pristupio partizanskom pokretu što mu je kasnije do-
nijelo privilegiju da bude nosilac spomenice učesnika NOR-a od 1941. 
godine. Poslije 1945. godine i oslobođenja zemlje odlazi u Moskvu376 
gdje je bio polaznik partijsko – političke škole.377 Nakon sukoba Tita 
sa Staljinom 1948. godine Hamdija se vraća  u Beograd gdje završava 

373 Filipović, M. 2008: 134.
374 Veoma je značajna priča o istupu Josipa Broza Tita u Cazinu i upravo u prisutnosti Nu-
rije Pozderca prilikom kojeg, po prvi put, otkrio svoj identitet. Tada je ovaj kraj pristupio 
partizanima zahvaljujući Nurijinoj karizmi i razriješenoj enigmi (“Tito je ipak naš”, navo-
di se da je konstatiralo okupljeno stanovništvo). Sve do ovoga događaja, prema krajiškom 
predanju, niko nije znao ko je Tito i kakve namjere ima. Od toga trenutka Krajišnici su 
stekli povjerenje u vođu partizanskog odreda, naročito sada kada mu je “desna ruka” postao 
Nurija i kako neki tvrde “prvi i najdraži Titov plemić”. Vidjeti u: Slobodna Bosna, 7.6.2007. 
( Saga o Pozdercima – Bošnjački Kennedyjevi)
375 Filipović, M. 2008: 158.
376 Jedan kraći period Hamdija je boravio i u Odesi gdje je liječio oko koje je u toku Dru-
gog svjetskog rata povrijedio. Tamo je, inače, u ovome periodu postojala jedna od najboljih 
svjetskih oftamoloških klinika.
377 Reprezent, 9. 10. 2006. (Feljton: Mr.Alaga Dervišević, Sjećanje na Hamdiju Pozderca 
– Otac moderne bošnjačke nacije)
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Filozofski fakultet, odsjek filozofija.378 Područje njegovog interesiranja 
je bilo pravo i politika, a zakonodavstvo i pravni ustroj države su mu 
bili, naprosto, prava opsesija. Kao što je akademik Filipović primijetio: 
“Hamdija je u komunizam ušao na moralnoj osnovi ali se tu nije zau-
stavio i htio je da studira njegovu opću filozofsku, socijalnu i političku 
teoriju”.379 To se potvrdilo njegovim učešćem u radu na ustavnim aman-
dmanima sedamdesetih godina i donošenju Ustava SFRJ iz 1974. go-
dine kao predsjednik republičke komisije, a sredinom osamdesetih kao 
predsjednik savezne komisije za promjenu ustava, kada je imao veoma 
bitnu ulogu u kreiranju državno – pravnog poretka SFRJ.

Još kao mladi političar u usponu, šezdesetih godina 20. stoljeća, 
Hamdija Pozderac je ostavljao dojam da zna što hoće i da zna ko je. 
Jedna od njegovih bliskih prijateljica iz ranog političkog života koji se 
odvijao u jugoslavenskoj prijestolnici, Munevera Hadžišehović, ističe 
kako je već tada htio da Bosnu dovede do ravnopravnog položaja unutar 
Federacije, a tako i Muslimane kao obespravljen narod u njoj, i da mu 
je to bio primarni politički cilj.380 Zamjerila mu je što je, po njenom 
mišljenju, totalni ateista i ne priznaje islamski identitet Bošnjaka – Mu-
slimana iako je ponikao u porodici koja je bila bliska vjeri. Obavljao je 
niz državnih i partijskih funkcija. Prva poslijeratna funkcija mu je bila 
sekretar Sreskog komiteta KPJ – u Bihać.381 Na Četvrtom kongresu SK 
BiH ulazi u Centralni komitet SK BiH. Godine 1969. postaje i sekre-
tar Sekretarijata CK SK BiH.382 Već 1971. godine postaje predsjednik 
Skupštine SR Bosne i Hercegovine na čijem čelu je do tada bio Džemal 
Bijedić koji je postao predsjednik Saveznog izvršnog vijeća (SIV).383 To 
je značilo da je Hamdija Pozerac, de facto, postao predsjednik Bosne 
i Hercegovine, a po automatizmu je ušao i u Predsjedništvo SFRJ sa 

378 Filipović, M. 2007: 158.
379 Filipović, M. 2007: 157.
380 Hadžišehović, M. Muslimanka u Titovoj Jugoslaviji, Bosanska riječ, Tuzla, 2006: 209-210.
381 Dnevni avaz, 13. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 1)
382 Dnevni avaz, 13. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 1)
383 Oslobođenje, 28. 7. 1971. ( Jednoglasno za Tita)
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još dvojicom bosanskohercegovačkih političara, Ratom Dugonjićem i 
Augustinom Papićem. Kao, već tada, priznat znanstvenik postavši prvi 
čovjek jedne od jugoslavenskih republika došao je u poziciju da se može 
baviti i svojim istinskim pozivom, kreiranjem društvenog sistema. Nje-
gova uloga u donošenju jugoslavenskog ustava iz 1974. godine nije bila 
tako značajna ali niti zanemariva jer je, kao što je istaknuto radio na 
republičkoj razini, ali će petnaestak godina poslije, kao predsjednik sa-
vezne ustavne komisije, imati krucijalnu ulogu koja je odredila i njegovu 
političku sudbinu.

Pored političkog angažmana Hamdija Pozderac je bio i predavač 
na Fakultetu političkih nauka u Sarajevu i na taj način održavao svo-
ju ljubav prema znanosti i teorijskom proučavanju političkih sistema. 
Izdao je nekoliko knjiga koje su se ticale ustavnosti, socijalističkog sa-
moupravljanja i drugih tema koje su se odnosile na funkcioniranje soci-
jalističkog društva i države. Veoma često je objavljivao u novinama, po-
sebno Oslobođenju, i predavao na sastancima aktiva radnih organizacija 
ili sindikata. Njegovih veoma plastičnih i krajnje jednostavnih objaš-
njenja o problemima sistema još se i danas sjećaju neki od studenata 
koji su prisustvovali tribinama u sarajevskim studentskim domovima 
kojima je gost bio Hamdija Pozderac.384 Zapravo je bavljenje ovim te-
orijsko – znanstvenim pitanjima i predavanja studentima predstavljalo 
ono što je Hamdiju Pozderca činilo ispunjenim i to je smatrao svojim 
prvotnim pozivom dok je politiku doživljavao kao sredstvo za imple-
mentaciju svojih ideja.385 Ovu činjenicu ponavljam nekoliko puta jer je 
veoma značajna za razumijevanje ličnosti i karaktera ovoga čovjeka. To 
je, pak, bitno jer su upravo ličnost i karakter ovoga čovjeka bili predme-
tom bezočnog napada na njega, a preko njega indirektno i na Bosnu i 
Hercegovinu i njeno neovisno rukovodstvo.

384 Čak nekoliko znanstvenika koji sada rade u Sarajevu govorili su mi o predavanjima 
Hamdije Pozderca koja su kao studenti slušali i bivali iznenađeni njegovom neposredno-
šću.
385 Razgovor sa Milkom Pozderac i Dubravkom Pozderac – Lejlić, Sarajevo, 23. 10. 2007. 
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Od 1982. godine Hamdija Pozderac je postao čovjek broj jedan u 
republici jer se našao na čelu CK SK Bosne i Hercegovine.386 Ova činje-
nica je veoma značajna jer se radi o prvom Muslimanu387 koji se našao 
na čelu bh. partijske organizacije. Time se samo potvrđivalo da se radi o 
jednom od vodećih političara u Jugoslaviji i čovjeku koji će kreirati poli-
tički život države u narednom periodu. Ta njegova uloga i politički utje-
caj su dolazili do izražaja prilikom njegovog participiranja u komisijama 
koje su radile na ustavnim amandmanima (1968. – 1971.) i donošenju 
ustava 1974. godine.388 Ovakvim svojim osobnim političkim razvojem 
Hamdija Pozderac se pridružio Branku Mikuliću, do tada najznačaj-
nijem bosanskohercegovačkom političaru nakon pogibije Džemala Bi-
jedića389, i rame uz rame s njim je preuzeo važnu ulogu na federalnom 
nivou, posebno u osamdesetim godinama kada su potresi na jugoslaven-
skoj političkoj sceni postajali češći i veći.

Kada se govori o privredi i Hamdijinom angažmanu u toj domeni 
ima tek nekoliko oskudnih podataka. Pored toga što je, kako je sam znao 
reći: “Načelno podržavao svaku razvojnu koncepciju koja je doprinosila 
boljitku na čitavom prostoru Bosne i Hercegovine, pa i Jugoslavije”390, 
on nije puno ulazio u problematiku privrednih kretanja. Naravno, najve-
ću podršku davao je “Agrokomerc”-u i njegovom razvoju jer je to značilo 
i napredak njegovog rodnog kraja. Manje-više, svi političari su imali u 

386 Reprezent, 6. 11. 2006. (Feljton: Mr. Alaga Dervišević, Sjećanje na Hamdiju Pozderca 
– Do Hamdije preko Agrokomerca)
387 Koristim ovu nacionalnu odrednicu za Bošnjake obzirom da je kao takva postojala u 
ovome vremenu i stoga je u historijsko-hronološkom kontekstu tačnija.
388 Hamdija Pozderac je bio na čelu republičke komisije prilikom izrade ustavnih aman-
dmana u periodu 1968. – 1971. a sredinom osamdesetih će biti i na čelu Savezne komisije 
za ustavne promjene.
389 Džemal Bijedić je poginuo 18. januara 1977. godine prilikom pada aviona. (Vidjeti: 
Mitrašević, V. (gl. ur.), 1981, Džemal Bijedić 1917 – 1977, CK SK BiH – NIŠRO Oslobo-
đenje, Sarajevo). Do tada je bio neprikosnoveni lider Muslimana, ali i bh. lider. U zasluge 
mu se ubraja uključivanje Zapadne Hercegovine, koja je bila anatemizirana kao ustaško 
područje zbog događaja u Drugom svjetskom ratu, u sve društvene tokove u BiH i SFRJ 
nakon poznatog Mostarskog savjetovanja 1966. Vidjeti: Filandra, Š. 1998, Bošnjačka poli-
tika u 20. stoljeću, Sejtarija, Sarajevo
390 Deseta sjednica CK SK BiH, 1987, 46. 
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svome mandatu zadatak da pomognu svome kraju i Hamdija tu nije 
bio nikakav izuzetak. Koliko je on bio dogmat i stjegonoša socijalističke 
ideje, a ne nekakav “kum” lokalnog značaja, govori i podatak da je sredi-
nom osamdesetih, u periodu krize, zagovarao treću smjenu391 kao rješe-
nje ekonomskih problema.392 To što ovo rješenje koje je iznjedrio DPES 
nije bilo nimalo sretan izbor za jugoslavensku ekonomiju nema značaj 
za problematiku koja je ovdje zastupljena već ga navodim kao primjer 
odanosti Hamdije ideologiji koju je prihvatio i provodio.

391 Treća smjena, rad od 23h do 7h, je bila proizvod DPES – a koji je trebao povećati 
produktivnost i broj radnih sati. Hamdija Pozderac je o tome veoma afirmativno govorio 
i potencirao da bi broj nezaposlenih bio vidni umanjen.Prema Pozderčevu razumijevanju: 
“Uvođenje treće smjene bi u čitavoj industriji osiguralo zapošljavanje 72 000 radnika što 
je više od pola onih koji čekaju posao u BiH”. Vidjeti: Krajina, 22. 4. 1983. (“Izvršavati 
ono što je dogovoreno”)
392 Krajina, 17. 6. 1983. (Stameni stroj zajedništva)
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Rušenje i smrt Hamdije Pozderca

Od kada  je došao na čelo CK SK BiH 1982. godine Hamdija Pozderac 
je, po svemu sudeći, bio pod prismotrom obavještajnih službi. Čak se 
i spominje njegovo kodno ime “Anđelko” kao i to da  je za njega bila 
zadužena grupa Duška Zgonjanina, poznatija kao “Dobojska grupa”.393 
Ogromna je bila njegova rezignacija i skrhanost nakon razgovora sa 
Milanom Uzelcem jednog septembarskog dana 1987. godine kada se 
zahuktala priča o malverzacijama u “Agrokomerc”-u. Navodi se da ga 
je Uzelac optuživao za mućke u kombinatu što je Hamdija Pozderac 
negirao a potom bi mu Uzelac pustio snimak nekog razgovora koji ga je, 
navodno, inkriminirao.394 Tada je Hamdija pitao Uzelca, a ovaj dijalog je 
postao urbani mit, da li su ga snimali i u WC-u na što je odgovoreno da 
jesu! Hamdija je, na njemu svojstven način, zaključio razgovor i napustio 
prostoriju uzdignute glave, ali, ipak, slomljen i uništen.

Da je uništavanje Hamdije Pozderca bilo režirano i veoma dobro 
osmišljeno govori nekoliko podataka. Njegova pozicija predsjednika 
savezne komisije koja je radila na ustavnim amandmanima bila je, u 
tome trenutku, politički vrlo važna u Jugoslaviji. Nije nikakva tajna da je 
Hamdija nastojao da se najosjetljiviji problem, pozicija SR Srbije i nje-
nih autonomnih pokrajina, riješi kompromisom kojim bi pokrajine za-
držale neke autonomne institucije. To je nadolazećem srbijanskom ru-
kovodstvu s Miloševićem na čelu predstavljalo težak udarac i poteškoću 
koja se treba riješiti čim prije. Posebno se to odrazilo kada je u intervjuu 
Hamdija nagovijestio rješenje toga problema na obostrano zadovoljstvo 
(misli se na Srbe i Albance, odnosno kosovski problem, A.M.).395 Ovaj 
dogovor o ustavnoj poziciji SR Srbije i njenih autonomnih pokrajina, 
Vojvodine i Kosova, Hamdija je, kako se navodi, načelno postigao sa 
Ivanom Stambolićem i generalom Nikolom Ljubičićem.396 Razgovori 
na ovu temu su svakako morali postojati i to upravo sa ovim dvojcem. 

393 Alibabić, M. Bosna u kandžama KOS-a, Behar, Sarajevo, 1997: 31.
394 Slobodna Bosna, 7. 6. 2007. (Saga o Pozdercima – Bošnjački Kennedyjevi)
395 NIN, 2. 8. 1987. (Kako se pravi ustav /Intervjuu sa Hamdijom Pozdercem/)
396 Bošnjački avaz, 31. 12. 1994. (Avaz otvara dosije Hamdije Pozderca 1)

BIHACKA KRAJINA.indd   127 11/12/10   5:22 AM



8. Uloga Hakije i Hamdije Pozderca

128

Nepokolebljivi Hamdijin stav i Stambolićevo moguće prihvaćanje nje-
govih prijedloga svakako su doprinijeli Ljubičićevom jačem angažmanu 
na rušenju ovih političara. Na koji način je general to radio najbolje 
svjedoči Ivan Stambolić:

Ljubičić i Čkrebić nisu prstom makli da se u popis iz-
mena saveznog ustava unese i ‘izgradnja zajedništva i jedin-
stva Srbije’ iako sam lično taj stav izborio na CK SKJ u čemu 
su mi svesrdno pomogli Kučan i Pozderac. Čim se taj stav 
progurao, oktobra 1986. godine, pojavio se Memorandum. 
Dakle, pobočnim udarcima spriječiti svaki korak napred. Još 
indikativnije! Samo deset dana nakon konačnog usvajanja 
inicijative za promenu ustava Srbije hrupiće Osma sednica!.. 
E pa znate šta... Ovakve koincidencije, a ima ih još, ne mogu 
biti slučajne.397

Veoma brzo nakon Hamdijinog istupa i spomenutog intervjua da-
nog beogradskom časopisu NIN u kojem je rekao da je rješenje kosov-
skog problema na vidiku398 dogodilo se javno otvaranje afere i čerečenje 
bosanskohercegovačkih zvaničnika dok su najotrovnije strjelice su bile 
upućene predsjedniku ustavne komisije. Isto tako nakon načelnog do-
govora koji spominje Ivan Stambolić donesena je odluka da se krene u 
akciju kompromitiranja Hamdije (jesen, 1986.) ne bi li se na taj način 
omekšao njegov stav, a glavni Hamdijin progonitelj u medijima postao 
je Vojislav Šešelj. Onaj značajniji progonitelj, Duško Zgonjanin, na sa-
stanku sa Ljubičićem ( Juni, 1986.) u Beogradu preuzeo je na sebe ruko-
vođenje uništenjem Hamdije u Bosni i Hercegovini.399

Određene stvari, koje su se odigravale iza kulisa političke scene, bile 
su poznate političkim liderima ali se nisu glasno govorile do posljednjeg 
trenutka. Tako je Hamdija, kada je 12. septembra1987. godine postalo 
jasno i njemu da jednostavno mora otići sa političke scene pitao: “Pa 

397 Stambolić, I. 1995: 176.
398 NIN, 2. 8. 1987. (Kako se pravi ustav /Intervjuu sa Hamdijom Pozdercem/)
399 Dnevni avaz, 6. 11. 1987. (Život i smrt Hamdije Pozderca 25)

BIHACKA KRAJINA.indd   128 11/12/10   5:22 AM



8. Uloga Hakije i Hamdije Pozderca

129

zašto drugovi ne kažete da treba dovesti Raifa?”400 Ovo njegovo pitanje 
bosanskohercegovačkom vrhu upućeno je u pauzi sjednice na kojoj je 
Hamdija dao ostavku, a događaju je prisustvovao i Ferhat Kotorić, član 
CK SK BiH, koji je prepričao navedeni slučaj. Vjerojatno je ovo najbolja 
ilustracija na koji je način Bosna i Hercegovina gubila svoju neovisnost 
i kako je njeno rukovodstvo gubilo značaj i poziciju u Jugoslaviji ali i u 
samoj republici. Da stvar bude još gora, tog 12. septembra 1987. godi-
ne (bila je subota) iz “Agrokomerc”-a su Centru državne bezbjednosti 
u Bihaću poslali famozni zapisnik sa sjednica Poslovodnog odbora od 
22. januara 1984. godine koji će inkriminirati Hamdiju.401 U zapisni-
ku su stajale navodne riječi Hamdije Pozderca koje su svakako bacale 
sjenku na njegov rad i ulogu u razvoju “Agrokomerc”-a.402 Koliko je to 
moglo utjecati da u pauzi Hamdija podlegne pritisku ostaje tajna ali 
koincidencija je očita. Posebno ako uzmemo u obzir da je na zapisniku 
radila Dragica Pušonjić, provjereni KOS-ov suradnik403, i da je objavljen 
sutradan (13. septembra 1987.) u beogradskoj “Borbi” koja je dva dana 
potom izbacila “Dosije Agrokomerc” kao specijalno izdanje, a ovaj za-
pisnik je imao glavnu ulogu. Neki od aktera su mišljenja da je u pauzi 
sjednice, kada je iznuđena ostavka, Hamdiji obećano da će Hakija ostati 
nedirnut a zapisnik je mogao imati značaj kao dokaz koji je donio pre-
vagu na stranu rušitelja.404 Također, spomenuta novinarka je bila glavni 
pokretač i afere Moševac čime je još jače naglašena njena uloga koju je 
imala u slamanju Bosne i Hercegovine.405

400 Bošnjački avaz, 25. 1. 1995. (Avaz otvara dosije Hamdija Pozderac 5)
401 Politika, 14. 9. 1987. (Zapisnik demantuje Pozderca)
402 U zapisniku je bio navodni Hamdijin govor u kome iznosi da se sredstva za Agroko-
merc moraju nabavljati po svaku cijenu i na sve načine, pa i mimo zakona, nesamoupravno 
itd. Nakon objavljivanja zapisnika koji je, de facto, uništio Pozderčevu političku karijeru 
bilo je tek nekoliko njegovih reakcija kojima je to demantirao. Najznačajniji osvrt i de-
mantija dao je na Desetoj sjednici CK SK BiH kada je ponudio vrlo solidne dokaze o 
tome da je zapisnik prepravljen i pogrešno tumačen. Vidjeti govor Hamdije Pozderca u: 
Deseta sjednica CK SK BiH, 1987: 45. – 56.
403 Dnevni avaz, 19. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 24)
404 Dnevni avaz, 26. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 14)
405 Navodno je ozvučena spavala kod jednog protagoniste afere što je kasnije korišteno 
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Na Hamdijino mjesto je trebao doći Raif Dizdarević406,  tadašnji 
ministar vanjskih poslova (15. maj 1984. – 31. decembar 1987.), a po-
tom i predsjednik Predsjedništva SFRJ (1988. – 1989.). Hamdija je oči-
to bio svjestan da bi ga on trebao zamijeniti.  S njim, kao Hamdijinim 
nasljednikom, su ozbiljno računali vojno – politički krugovi u Beogradu, 
a rukovodstvo SR Srbije mu je davalo izravnu podršku iako su u Armiji 
smatrali da će on u Bosni teško proći zbog određenog animoziteta koji 
je prema njemu postojao.407 U prvi plan ga je izbacivala i činjenica da je, 
pored Hamdije Pozderca, Dizdarević bio najznačajniji  politički pred-
stavnik Muslimana. Na Devetoj sjednici CK SK BiH Raif se suprot-
stavio mišljenju Dragutina Brace Kosovca da je otvaranjem afere Agro-
komerc počeo svojevrstan obračun sa Muslimanima.408 Dizdarević mu 
je replicirao i naglasio da se tu radi o čistom kriminalu a ne nekakvom 
nacionalizmu.409 Dizdarević će kasnije na opasku da je “Agrokomerc” 
podignut i izgrađivan uz pomoć KOS-a to negirati i isticati kako je ova 
tvornica produkt razvojnih napora Bosne i Hercecegovine.410 Rekao je 
kako je i sam još 1982. godine uvidio da tvornica, zbog Abdićeve “gran-
domanije”, može krenuti u pogrešnom smjeru i predložio je prebaciva-
nje Abdića na neko drugo mjesto.411 Krivica je, po Dizdareviću, bila u 
Bosni i Hercegovini i nije se trebala tražiti na drugim mjestima.

Dakle, bez obzira na stav prema Dizdareviću u njegovoj republici on 
je “zasjeo” na Hamdijino mjesto. Time je, kako navodi admiral Mamula, 

za njegovo ucjenjivanje (Vidi: Dnevni avaz, 5. 11. 1997. Ljubičić je naredio eliminaciju 
Pozderca)
406 Doista je interesantno da se ovaj čovjek nije osvrnuo na “aferu Agrokomerc” u svojim 
knjigama koje je objavio (posebno u knjizi Od smrti Tita do smrti Jugoslavije), a tiču se 
upravo ovoga perioda koji je nastupio poslije Titove smrti 1980. godine. Zbog čega to nije 
uradio trenutno je teško odgonetnuti ali daje određene nagovještaje da je, ipak, on tada 
nečasno postupivši odlučio ne pisati o jednom od najznačajnijih političkih događaja u 
Jugoslaviji u njenoj povijesti.
407 Mamula, B. 2000: 118.
408 Dnevni avaz, 10. 11. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 29)
409 Dnevni avaz, 10. 11. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 29)
410 Dnevni avaz, 1. 11. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 20)
411 Dnevni avaz, 31. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 19)
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posredno omogućeno Slobodanu Miloševiću da postane stvarni gazda i 
u Bosni i Hercegovini. Da je Milošević od sredine osamdesetih godina 
izrastao u najznačajnijeg jugoslavenskog političara pokazalo je poniže-
nje koje je Raif Dizdarević doživio ispred Skupštine SFRJ u Beogradu, 
28.2.1989. godine, kada je pognuo glavu pred Miloševićem i njegovom 
politikom.412 Istina, nije Dizdarević bio jedini koji je to učinio. Time je 
tadašnji predsjednik Predsjedništva pokazao da je Jugoslavija stigla na 
rub a da on nema snage i volje suprotstaviti se onima koji su je dotle 
dogurali a bio je najpozvaniji da to učini.413

Sudbina Hamdije Pozderca, kao što sam već naveo ranije, je blisko 
povezana sa sudbinom Bosne i Hercegovine. Značajna razlika je u tome 
što velikosrpski napad Hamdija, ipak, nije preživio a što je njegovoj do-
movini, s druge strane, pošlo za rukom i othrvala se svim iskušenjima 
koja su je pogađala u periodu rata (1992. – 1995.). Atak na čovjeka koji 
je stajao na čelu savezne komisije za promjenu ustava počeo je prije izbi-
janja afere Agrokomerc pa je potrebno kronološki, vratiti se malo unatrag. 
Intenzitet prvog napada nije bio izrazito velik i pažljivo je planiran. Že-
ljelo se pokazati da je stručnost ovoga čovjeka apsolutno upitna, zapravo 
još gore, njegov moralni lik je denunciran. Naime, Hamdija Pozderac 
je optužen za plagijat naučnoga rada jer je, navodno, ustanovljeno da 
je on prepisao dijelove rada beogradskog politologa Petra Mandića iz 
knjige “Demokratski centralizam” i objavio u svojoj knjizi.414 Time se 
željelo istaći kako je predsjednik ustavne komisije nesposoban i nepo-
šten pa se shodno tome postavljalo pitanje kakav može biti ustav koji 
pravi Hamdija Pozderac! Interesantno je da je ovaj napad, koji je počeo 
u junu 1986. godine, vodio Vojislav Šešelj.415 Budući četnički vojvoda i 
predsjednik Srpske radikalne stranke nije nikako trpio Pozderca, a niti 
Pozderac njega.416 Kasnije je Hamdija o njihovom sukobu rekao da je 

412 Mamula, B. 2000: 296.
413 Postoji mišljenje da je i on bio ucjenjivan zbog ljubavnice i da su mu, između ostalog, i 
time zatvorili mogućnost bilo kakvog suprotstavljanja.
414 NIN, 20. 9. 1987. (Zašto je otišao Hamdija Pozderac)
415 Dnevni avaz, 14. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 2)
416 Njihovo poznanstvo je bilo akademskog karaktera, jer je Vojislav Šešelj bio profesor na 
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Šešelj nacionalista i da ga mrzi jer je Musliman, da mrzi naciju kojoj 
pripada i da je to suština čitave priče.417

Brzo je napravljena egzegeza spornog teksta koji je bio zajednički 
Pozdercu i Mandiću tako da je ustanovljeno kako su oba autora preno-
sili tekst ustava i određenih zakona gdje je podudarnost morala postoja-
ti418, a jedan dio koji je bio najsporniji je naknadno ubačen u Hamdijin 
rukopis koji se spremao za štampu.419 To se primijetilo zbog drugači-
jeg fonta teksta, odnosno korištenja druge pisaće mašine.  Kasnije je 
kao podmetač Hamdiji smatran Brano Miljuš, čovjek kojega je on u 
jednom trenutku uzeo pod svoju zaštitu i kojeg je smatrao budućim 
velikim političarom.420 Ponovo je, u toku medijske eksploatacije priče 
o “Agrokomerc”-u izvučen ovaj “argument” kojim se Hamdija pokazao 
kao kradljivac. Povučena je paralela između njega i Fikreta Abdića na 
veoma brutalan način. Abdić koji je krao od države imao je mentora 
koji je krao od drugog znanstvenika. Već tada je haranga bila tako jaka 
da se nije više ništa dalo demantirati, a sam Hamdija je ostavljao da sve 
to prođe jer će se stvari onda staviti na svoje mjesto.421 Najteži udarac 
u svemu su zapravo dobivali Muslimani kao narod jer su  i preko ovih 

sarajevskom Pravnom fakultetu, a do sukoba je došlo zbog Pozderčeve konstantne kritike 
nacionalizma. Interesantno je da se Pozderac, kao predsjednik komisije za pomilovanje, 
zalagao za smanjenje kazne Vojislavu Šešelju, koji je sredinom osamdesetih bio u zatvoru, 
iako je imao vrlo loše mišljenje o njemu. Po izlasku iz zatvora Šešelj je pokrenuo priču o 
Pozderčevom plagiranju. (Dnevni avaz, 15. 10. 1997. Život i smrt Hamdije Pozderca 3)
417 NIN, 20. 9. 1987. (Zašto je otišao Hamdija Pozderac)
418 Na ovome je radio tadašnji savjetnik Milana Uzelca, sociolog Esad Zgodić. On je 
zaključio da tu nema nikakvog plagiranja jer su oba autora citirala opće odredbe. (Vidi: 
Bošnjački avaz, 26. 1. 1995.) Pozderac će za ovo reći: “Jesam, pogriješio sam. Ali zar je 
to tako veliki grijeh, zar sam ja time zaslužio da mi sad čine ovo... Uostalom, ja sam kao 
čovjek koji se tom problematikom bavi više decenija i kao profesor toliko puta sam pisao 
i govorio o demokratskom centralizmu, dakle i mnogo prije Petra Mandića i njegove 
knjige, da je valjda jasno da nisam mogao imati neku posebnu namjeru da kradem njegove 
ideje. Poslije sam provjerio da je on prepisivao od Kardelja, Kardelj od Lenjina, a Lenjin 
od Plehanova... I na kraju, Hamdija lopov”. (Vidi: NIN, 20. 9. 1987.)
419 Filipović, M. 2008: 104.
420 Dnevni avaz, 14. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 2)
421 Razgovor sa Ismetom Hrlom, Cazin, 31.10.2007. U arhivi autora.
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događaja označeni kao skloni lopovluku i krađi.422 France Popit, tadašnji 
slovenski političar, je to javno i bez ustezanja rekao.423

U članku koji je objavljen u časopisu “NIN”, a nakon prve etape 
napada na Hamdiju u kojoj je on dao ostavku, spomenuto je i to da je 
Hamdija izjavio kako nije dao autorizaciju novinaru Stevanu Nikšiću za 
intervju od 2. augusta 1987. godine, a posebno za izjavu da je “postignut 
dobar sporazum svih zainteresiranih strana u pogledu SR Srbije”.424 Na-
vodeći ovu rečenicu kao ključnu u “neautoriziranom” tekstu Hamdija 
Pozderac, ali i novinar, su neizravno otkrili jedan od razloga napada na 
njega pa i glavni razlog otvaranja afere Agrokomerc. Postavlja se logično 
pitanje zbog čega i kome je takva rečenica, koja je govorila o postizanju 
sporazuma, smetala i da li je Hamdija već tada bio svjestan kakvi doga-
đaji predstoje? Povežu li se sve činjenice, u hronološkom slijedu, koje su 
značajne a dogodile su se u mjesecu augustu postat će jasnije zašto iza 
svega stoji velikosrpski koncept u napadu na Hamdiju.

Na Devetoj sjednici CK SK BiH održanoj 19. septembra 1987. go-
dine otvoreno se krenulo na političko uništenje Hamdije Pozderca iako 
je samo sedam dana prije, prilikom njegove ostavke, rečeno da će se 
braniti njegov moralni lik. Raspravljalo se o autentičnosti zapisnika i 
odgovornosti braće Pozderac čime su se oni našli na optuženičkoj klupi. 
Uvod ove sjednice, na kojoj je izlaganje podnio predsjednik Milan Uze-
lac, direktno je prenošen putem RTV Sarajevo.425 Obzirom da je samo 
uvodno izlaganje, koje je više ličilo na presudu Hamdiji, bilo na televiziji 
lako je zamisliti što je to značilo za bosanskohercegovačku i jugosla-
vensku javnost.426 Dan – dva pred ovu sjednicu pojavili su se ponovo 

422 Dnevni avaz, 20. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozdrca 8)
423 AFBH, MB (1987), 317/87
424 NIN, 20. 9. 1987. (Zašto je otišao Hamdija Pozderac)
425 Večernje novosti, 19. 9. 1987. (Celu istinu pred narod)
426 Nakon ovoga svi su mediji, manje – više, prihvatili tezu da je Hamdija Pozderac stajao 
iza Agrokomercovog kriminala. U razgovoru sa njegovom porodicom (23.10.2007.), ali 
ne samo sa njima, rečeno mi je da je nakon ove sjednice on bio totalno odbačen. Malo 
je bilo ljudi koji su se željeli sa njim pozdraviti, doskorašnji prijatelji su okretali glavu od 
njega na ulici itd.
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i tekstovi o “Zelenoj transverzali”, a Hakija Pozderac je naveden kao 
vođa tajnog “jezgra” povezanog sa Bliskim istokom čije je sjedište bilo 
u “Agrokomerc”-u.427 Imputirala im se kontrarevolucija (što će kasnije 
biti u optužnici) i nastojanje da Bosnu učine islamskom republikom. Na 
ovoj sjednici Fikret Abdić je isključen iz CK SK BiH i iz SKJ.428

Apsolutno političko uništenje, koje je potom proizvelo i fizičko 
propadanje, dogodilo se na Desetoj sjednici CK SK BiH, održanoj 23. 
oktobra 1987. godine. Glavno pitanje koje je pretresano na toj sjednici 
bila je autentičnost već spomenutog Zapisnika sa sastanka Poslovod-
nog odbora “Agrokomerc”-a od 22. januara 1984. godine kojem su pri-
sustvovali Hamdija i Hakija Pozderac. Hamdija je optužen od strane 
Predsjedništva da je podržavao malverzacije “Agrokomerc”-a, što na-
vodno potvrđuje i Zapisnik, tako da je predloženo njegovo isključivanje 
iz Saveza komunista dok je Hakija prepušten partijskim forumima na 
nivou Federacije jer mu je dokumentacija tamo. 429 Zapisnik o kojem se 
raspravljalo objavljen je u dnevnim beogradskim novinama “Borba” 13. 
septembra 1987. godine, dakle, dan poslije sjednice Predsjedništva SR 
BiH na kojoj je Hamdija Pozderac podnio ostavku. Izuzetno inkrimi-
nirajući tekst je od strane Hamdije ocijenjen kao “dorađen” obzirom da 
je dio toga tačno preneseno dok je dio dodan. Da je to istina potvrdio 
je nekadašnji policijski istražitelj koji je opisao čitav proces montiranja 
“slučaj Pozderac”, od juna 1986. godine pa do Hamdijine smrti, 6. aprila 
1988. godine.430 I on je označio generala Ljubičića kao idejnog tvorca 
plana uništenja Hamdije Pozderca. Hamdija se, pak, na zapisnik osvr-
nuo i to posebno na dio rečenice gdje se on zalagao za ni malo samou-
pravan razvoj “Agrokomerc”-a koji je kategorički odbio i rekao da čak, 
u jezičkom smislu, takvo što ne bi ni u snu izrekao.431

427 Borba, 18. 9. 1987. (Hakijino tajno “jezgro”)
428 Oslobođenje, 20. 9. 1987. (Fikret Abdić isključen iz CK SK BiH I SKJ)
429 Deseta sjednica CK SK BiH, 1987: 18.
430 Dnevni avaz, 5. 11. 1997. – 7. 11. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 24 – 26)
431 Deseta sjednica CK SK BiH, 1987: 48.
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Bez obzira na njegovo pozivanje na izjave koje je dao u periodu 
1984. i 1985. godine koje su bile vezane za ukupna privredna kretanja 
i odudarala su od onoga što je stajalo u Zapisniku sudbina mu je bila 
zapečaćena. Mnogi su, pored Hamdije Pozderca, upravo na ovoj sjednici 
bili izloženi verbalnoj torturi a najviše tadašnji javni tužilac Avdo Čam-
para kojeg je prozvao Duško Zgonjanin za podršku “Agrokomerc”-u i 
dezavuiranje postupka.432 Na ovoj sjednici Hamdija je doživio najveći 
udarac, isključen je iz SK. Nakon 23. oktobra 1987. godine on je i fizički 
počeo da propada. U završnom govoru Milan Uzelac ga je dotukao ne 
ostavljajući nimalo prostora za mogućnost da Hamdija nije kriv.433 Ne-
kada moćni bosanskohercegovački političar je poslije ove sjednice bio 
manji i beznačajniji od običnog sarajevskog građanina. Niko nije stao 
u njegovu zaštitu. Oni koji su bili voljni da dođu u kućnu posjetu bili 
su ometani od strane policije koja je nekoliko mjeseci stan Pozderčevih 
u sarajevskom naselju Ciglane držala pod svojevrsnom opsadom.434 De 
facto, Hamdija je bio u kućnom pritvoru.

432 Deseta sjednica CK SK BiH, 1987: 43. – 44.
433 Deseta sjednica CK SK BiH, 1987: 95.
434 Razgovor sa Milkom Pozderac i Dubravkom Pozderac – Lejlić, 23. 10. 2007.
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Hakija, “Tito u Krajini”

Hakija, stariji Hamdijin brat, je bio dosta drugačija ličnost. I on, kao i 
drugi Pozderci, izašao je iz Drugog svjetskog rata sa određenim zasluga-
ma kojima je sebi osigurao utjecaj u društvu ali i obnašanje veoma zna-
čajnih političkih funkcija. Političku karijeru je započeo kao javni tužilac 
u Banja Luci tako da je sasvim direktno učestvovao u gušenju poznate 
Cazinske bune iz 1950. godine i time sebi priskrbio političke poene 
na nivou Federacije ali i prijezir u Cazinskoj krajini.435 Ovaj događaj 
kao i njegova uloga u događaju će imati veoma veliki značaj za Hakijin 
angažman u Bihaćkoj krajini. Mnogi njegov kasniji angažman tumače 
željom da se ispravi nepravda, kojoj je i sam Hakija kumovao, nanesena 
ovome kraju zbog Bune.436 Time je, navodno, želio sebi osigurati du-
ševni mir i pomirbu sa zemljacima jer se nije ponio kako treba prilikom 
ovoga događaja.

Kao savezni sekretar za poljoprivredu Hakija Pozderac je imao mo-
gućnost da bude izravno uključen u planiranje pravaca razvoja ove pri-
vredne grane. Svojim izuzetnim sposobnostima koje je posjedovao znao 
je navesti stvari “na svoj mlin” i tako postići da svoje ideje implementi-
ra uz podršku političkog i financijskog vrha države. Spominje se da je 
imao veliki ugled kod predsjednika Josipa Broza Tita koji je isključivo 
njega, prilikom jedne posjete SSSR-u, želio u delegaciji.437 Obzirom da 
je prije obavljao i funkciju direktora Narodne banke u Sarajevu, sa koje 
je smijenjen 1959. godine, bio je odličan poznavatelj jugoslavenskog fi-
nancijskog sistema.438 Sve u svemu, radilo se o sposobnom i prodornom 
čovjeku.

Kao što je navedeno, JNA je postajala sve interesantniji poslodavac, 
a Hakijine veze sa Armijom su bile stabilne i jake. Pored ONO koncep-
ta koji je prihvaćen i provođen u Jugoslaviji došlo je do formiranja repu-

435 Kržišnik-Bukić, V. 1991: 471.
436 Ovo je potvrdila  Vera Kržišnik-Bukić na manifestaciji “Cazinska buna 1950. Neispri-
čana priča” održana u Cazinu 6. maja 2007.
437 Razgovor sa Ismetom Hrlom, Cazin, 31. 10. 2007., u arhivi autora
438 Filipović, M. 2008: 179.
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bličkih vojnih snaga, nastala je Teritorijalna obrana (TO). Ovaj podatak 
je, također, bio značajan za razmišljanje o stvaranju poljoprivredno-pre-
hrambenog kombinata u Bihaćkoj krajini. Doda li se tome i činjenica 
da je već sredinom šezdesetih vojni aerodrom Željava na Plješevici kod 
Bihaća dovršen i da je veliki broj vojnog osoblja stigao u Krajinu, najviše 
u Bihać, vrata suradnje sa JNA su bila širom otvorena. Hakija je to veo-
ma dobro znao i izuzetno pametno koristio za provedbu vlastitih ideja 
i zamisli. Dokaz tome jeste i njegov, već spomenuti, dolazak u Cazin 
i Veliku Kladušu u pratnji tadašnjeg vrha TO-a Bosne i Hercegovine 
radi razgovora o poljoprivredi.439 Zapravo se pokazalo da je Hakija Po-
zderac bio spiritus movens “Agrokomerc”-a, od njegovog utemeljenja do 
njegove propasti. Po svemu sudeći, ideolog krajiškog preporoda i razvoja 
je u Fikretu Abdiću pronašao ono što on i jeste bio, samo dobar i radin 
tehnolog.

Jedan od glavnih Hakijinih suradnika bio je Luka Reljić, bivši gra-
donačelnik Bihaća, koji je svoju karijeru završio u “Jugobanci” Beograd 
i nije se želio vratiti u Bosnu i Hercegovinu kad je nastupila afera.440 
Sigurno je da bi svjedočenje ovoga čovjeka puno doprinijelo rasvjet-
ljavanju uloge Hakije Pozderca u privrednom razvoju Bihaćke krajine, 
posebno “Agrokomerc”-a. Ono što je znano jeste činjenica da je Haki-
ja poznavao gotovo svaki detalj ukupnih društvenih kretanja na ovom 
području. Istaknut je njegov doprinos očuvanju rijeke Une jer je orga-
nizirao znanstvene skupove na tu temu i našao sredstva za održavanje i 
zaštitu njenog korita.441 U “Agrokomerc”-u su mu, pak, davali podatke 
o potrebnim sredstvima koja su im bila potrebna za dalji razvoj, a on je 
veoma brzo uspijevao da ih nabavi i doznači u Veliku Kladušu.442

Zbog spominjanja TO-a kao jednog od značajnijih faktora na kojem 
je Hakija Pozderac gradio razvoj “Agrokomerc”-a, ali i čitave Krajine, 
nemoguće je nespomenuti i trećeg brata, generala Sakiba Pozderca. On 

439 Oslobođenje, 14. 6. 1971. (Borci u centru pažnje)
440 Uzelac, M. 2005: 236.
441 Razgovor sa Omerom Đugom, 20. 12. 2006.
442 Razgovor sa Alijom Aleševićem, 9. 11. 2006.
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je poslije pobune Albanaca na Kosovu 1981. godine, gdje se nalazio u 
službi, ubrzo stigao u Bosnu i Hercegovinu i postao načelnik TO-a. Sa-
kib je govorio o torturi koju su velikosrbi provodili dolje.443 Moguće da 
je i on utjecao da Hamdija Pozderac već 1982. godine konstatira, kako 
kaže njegov dugogodišnji portparol Asaf Džanić, da se ponovo javlja-
ju tendencije koje su zajedno a Rankovićem odbačene 1966. godine.444  
Sakib je komandovao republičkom vojskom od 1986. do 1988. godine 
što je izuzetno interesantno obzirom na politička događanja koja su se 
odigrala u ovom periodu. Bitno je istaći da je upravo u ovome periodu 
postojala rasprava o reformi Armije na principima plana “Jedinstvo”, što 
je spomenuto u prethodnom poglavlju, kojim bi došlo do centralizacije 
države po vojnom i tvrdolinijaškom ukusu. Sakib Pozderac je, dakle u 
najkritičnijem periodu bio na čelu TO – a, a smijenjen je kada su moć 
izgubili Hamdija i Hakija. Nažalost, historija je ostala uskraćena i za 
njegovo svjedočenje o ovim događajima jer je krajem 1993. godine pre-
minuo u Sarajevu, nekoliko mjeseci prije svoga starijeg brata Hakije koji 
je umro u Beogradu u proljeće 1994. godine.

443 Razgovor sa Fikretom Čelebićem, 28. 8. 2007.
444 Dnevni avaz, 25. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 13)
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Kao vrlo značajan proces koji se u SFRJ odigrao nakon Titove smrti 
je izrastanje paralelnih centara moći koji su u osamdesetim godinama 
odigrali presudnu ulogu. Čak se za Bosnu i Hercegovinu naglasilo da je 
postojao uporedni CK koji je vodio Cvijetin Mijatović – Majo.445 Ovu 
konstataciju je iznio, argumentima potkrijepio i javnosti prezentirao 
Hrvoje Ištuk, dugogodišnji bosanskohercegovački političar i član CK 
SK BiH u osamdesetim godinama.446 On je čak namjeravao detaljno o 
tome progovoriti u knjizi ali se nažalost to nije dogodilo. Koliki značaj 
su paralelni sistemi imali i kako su utjecali na političke prilike u Bosni 
i Hercegovini najzornije pokazuje i sudbina koja je zadesila Hamdiju 
Pozderca. On je, naime, najveća žrtva te politike.

Pored ovog segmenta, veoma značajnog za razumijevanje povijesti 
Jugoslavije poslije Tita, mislim važnim istaći i potrebu temeljne studije 
razvoja Oružanih snaga SFRJ u kontekstu reformi u osamdesetim go-
dinama 20. stoljeća, ali i u kontekstu utjecaja tih reformi na strateško 
– taktički položaj OS – a tokom ratova u Hrvatskoj i Bosni i Hercego-
vini. Iz ovoga bi, također, morale proisteći značajne spoznaje o raspadu 
Jugoslavije jer, kao što je već u tekstu citirano, bitnu stvar je rekao Ivan 
Stambolić: “Bez spoznaje uloge JNA u raspadu sve je maglovito”.

Privredni razvoj Bihaćke krajine je, u periodu uzdizanja Bosne i 
Hercegovine do ravnopravnog statusa unutar Federacije, išao dvosmjer-
no. Sasvim konkretan plan razvoja koji je postojao na republičkom nivou 
a bazirao se na ravnomjernom razvoju regija putem disperzije proizvod-

445 Dnevni avaz, 21. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 9)
446 Dnevni avaz, 21. 10. 1997. (Život i smrt Hamdije Pozderca 9)
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nih kapaciteta “giganata” primjenjivan je i u ovoj regiji. Nosilac takvih 
aktivnosti bio je zvanični politički establišment tako da se Bihaćka kra-
jina u toj domeni nije razlikovala od ostatka Bosne i Hercegovine. Stigli 
su RMK Zenica, “Energoinvest”, “Šipad”, “Unioinvest” i drugi veliki bh. 
privredni subjekti.

No, nije čitavo područje Bihaćke krajine bilo pod okriljem bosan-
skohercegovačkog kišobrana. Općina Velika Kladuša je izostavljena 
i niti jedan “gigant” nije pokrenuo svoju proizvodnju u ovome malom 
bosanskom gradu. Bez obzira na tu činjenicu tamo je nastalo poduzeće, 
poljoprivredno – prehrambeni kombinat “Agrokomerc”, koje je ubrzo 
dosegnulo razmjere velike europske firme. Njegova proizvodnja je rasla 
iz godine u godinu kao i broj zaposlenih. Dok je sve nazadovalo i sta-
gniralo, posebno u prvoj polovini osamdesetih godina “Agrokomerc” je 
napredovao i bilježio velike rezultate u poslovanju. Njegovi proizvodi su 
se nalazili u jugoslavenskim hotelima, restoranima, JAT – ovim avioni-
ma itd. Armija je, naravno, za potrebe vojske ekskluzivno nabavljala od 
velikokladuškog kombinata. Sve je sličilo ispunjenom “američkom snu” 
na krajiški način.

Razlozi takvog razvoja su morali biti posebni. Isključiva priča o po-
žrtvovanju krajiškog čovjeka u ovome slučaju nema mjesta. Historijski 
razvoj ovoga kraja, posebno događaji u Drugom svjetskom ratu, su odi-
grali presudnu ulogu za njegov privredni razvoj. Bihaćka krajina, a opći-
ne Velika Kladuša i Cazin u prvom redu, su prepoznate kao veoma zna-
čajno logističko područje, i to za nekoliko različitih vojno – strategijskih 
scenarija. U svakom od njih ovih nekoliko stotina četvornih kilometara 
su predstavljali veoma značajno područje na koje se trebalo oslanjati. 
Čak je i nacionalna struktura, gdje dominira muslimanko stanovništvo, 
odgovarala onome što je području bilo namijenjeno u mogućim suko-
bima. Stoga je Armija pristupila izgradnji poljoprivredno – prehrambe-
nog kombinata koji bi mimo ekonomske logike i potreba toga područja 
prerastao u diva koji je postao “univerzalac”. Od proizvodnje jaja i pašte-
ta do servisiranja i remonta tenkova, “Agrokomerc” je sve radio.

Idejni tvorac “Agrokomerc”-a i čovjek koji je Bihaćku krajinu gur-
nuo u savez sa JNA bio je Hakija Pozderac. On je u Armiji prepoznao 
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najboljeg poslovnog partnera ali i najodanijeg sljedbenika Titovog puta 
kakav je i sam lično bio. Smatrao je da veza sa JNA donosi samo pros-
peritet i sigurnost. Iako je bio odan do kraja ipak nije sigurno da je umro 
sa takvim mislima obzirom na sve ono što se dogodili Jugoslaviji, Bosni 
i Hercegovini i Krajini. Onoliko koliko je “Agrokomerc” doprinio eko-
nomskom napretku Bihaćke krajine u periodu stabilnih političkih od-
nosa (1971. – 1987.) toliko i još više je odmogao lokalnom stanovništvu 
u vrijeme prelaska JNA na velikosrpske pozicije (1987. – 1992.) i poslije. 
Vjerojatno bi ova tvornica vremenom prerasla u civilnu, možda izgubila 
određeni broj radnika i proizvodnih kapaciteta da se u Jugoslaviji nisu 
promijenili politički odnosi.

A ti promijenjeni politički odnosi su skoro doveli do ekonomskog 
uništenja Bihaćke krajine i nestanka Bosne i Hercegovine. Ustavne 
promjene u Jugoslaviji koje je najizravnije kreirao Krajišnik, Hamdija 
Pozderac, predstavljale su najznačajnije političko pitanje u zemlji. Neza-
dovoljstvo srpske elite ustavom iz 1974. godine je bilo veoma izraženo i 
u ovim spomenutim promjenama koje su pripremane tražilo se rješenje 
i prevladavanje problema. Kamen spoticanja je bilo inzistiranje odre-
đenih političara, posebice Hamdije Pozderca, da autonomne pokrajine 
(Kosovo, Vojvodina) trebaju zadržati neki vid autonomije što nikako 
nije zadovoljavalo nadolazeće srpsko rukovodstvo koje je personificirao 
Slobodan Milošević. Politička snaga koju je imao Pozderac, zahvaljuju-
ći, između ostalog, i nepokolebljivim stavovima slovenskih i hrvatskih 
političara o nepromjenjivosti ustava iz  1974. godine, morala je biti slo-
mljena ukoliko ga se ne može privoljeti da promjeni stav. On to naravno 
nije uradio.

Dvije su stvari, sasvim vidljive i očite uradile strukture koje su kre-
nule na rušenje Hamdije Pozderca. U jesen 1986. godine konstruirana je 
afere u vezi navodnog plagijata (preuzimanje teksta od Petra Mandića), 
a potom u aprilu 1987. godine iznijeti su dokazi o mjeničnom poslo-
vanju “Agrokomerc”-a. Nezakonitosti koje su prezentirane već tada su 
dovedene u poziciju utjecaja braće Pozderac na takav vid poslovanja. 
Na proširenoj sjednici Predsjedništva SR BiH, 19. aprila 1987. godine 
Hamdija je ustvrdio da se radi o napadu na njega i brata Hakiju. Ipak, 
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i pored saznanja o tome što se događalo u “Agrokomerc”-a javnost nije 
obaviještena, a od Bosne i Hercegovine nije traženo da učini neke radi-
kalne poteze. Utisak je kako se davalo na vremenu Hamdiji da promjeni 
mišljenje i prepusti velikosrpskoj opciji kreiranje ustava. Ukoliko bi se 
to dogodilo priča o “Agrokomerc”-u bi se završila dalje od očiju javnosti, 
ukoliko ne druga opcija (Plan B) je bila spremna. Najzornije to poka-
zuju događaji u mjesecu augustu 1987. godine kada je postalo jasno da 
Hamdija neće popustiti. Svim sredstvima se krenulo u diskvalifikaciju 
njega kao političara.

U čitavoj priči Fikret Abdić je sporedna figura, marioneta. Radišan 
i željan napredovanja bio je odličan izbor Hakije Pozderca za direktora 
“Agrokomerc”-a. Također ga je njegova snalažljivost održavala na toj 
poziciji i vremenom mu davala sve veći značaj. U osamdesetim su, sto-
ga, Fikret Abdić i Hakija Pozderac izgledali kao ravnopravni politički 
činioci i oni koji djele utjecaj na društvena dešavanja u Bihaćkoj krajini. 
Hamdija Pozerac im je bio paravan i osoba koja može, s vremena na 
vrijeme, pomoći provedbi njihovih ideja. Nakon pokretanja afere i pre-
laska moći (a time i vlasti nad “Agrokomerc”-om) u ruke Ljubičićevog 
i Miloševićevog tabora, zarad očuvanja tvornice i svoje vlastite vizije o 
napretku krajiškog čovjeka, Abdić je odlučio da mu ovaj dvojac bude 
novi pokrovitelj. Pod skutima moćnika ovaj pregalac je ostvarivao svoje 
vizije tako što je na sjeverozapadu Bosne i Hercegovine gradio zemlju 
Dembeliju. Za provedbu te vizije bio je spreman sve učiniti, a na kraju 
sve je i činio.

Osnovno pitanje koje se nametnulo u mojim istraživanjima jeste: 
“Kada i kako počinje rastakanje Jugoslavije”? Držim da je povezanost 
afere Agrokomerc sa velikosrpskim projektom argumentirana u radu ali 
je bitno prodrijeti u samu srž projekta jer ova afera zasigurno nije bila 
jedina akcija koju su vodili njegovi izvršitelji. Ipak, ova afera jeste bila 
najznačajnija za ustoličivanje srpske dominacije na većem dijelu Jugo-
slavije i izrastanje Slobodana Miloševića u vodećeg jugoslavenskog po-
litičara.447 Veza afere i velikosrpskog koncepta sa događajima od 1992. 

447 Nakon otvaranja afere Milošević je i u Bosni i Hercegovini postao najznačajnija poli-
tička figura. Već ranije je svojim poznatim govorom (“Vas niko ne sme da bije”, Kosovo, 
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do 1995. godine u Bosni i Hercegovini, posebno u Bihaćkoj krajini, još 
je drastičnije naglašena i to pitanje, po mome sudu, traži daljnja istraži-
vanja. Možda bi se odgovorom na ovo pitanje došlo do temeljnih istina 
o pozadini ratova koji su se vodili na prostoru bivše Jugoslavije (1991. 
– 1999.) i njihovim ciljevima. Šta se događalo u Bihaćkoj krajini u peri-
odu rata 1992. – 1995. veoma detaljno opisuje Nihad Krupić:

“Njegove (Abdićeve, op.a.) kasnije aktivnosti su bile za-
jednički dogovarane sa srbijanskim agentima. Pokušaj dr-
žavnog udara u Sarajevu 2. maja 1992. godine (dok je u srp-
skom zarobljeništvu bio predsjednik Predsjedništva RBiH, 
Alija Izetbegović), proglašenje tzv. Republike Zapadna Bo-
sna, potpisivanje saveza sa Miloševićem, Karadžićem i Ma-
tom Bobanom, a oružana pobuna protiv države i razaranja 
Cazinske krajine bila je pod direktnim vođstvom srbijanske 
obavještajne službe. O tome postoje i dokazi kao što je doku-
ment Str. pov. br. 03/270-1 od 1.7.1995. godine iz izvještaja 
komande ‘Pauk’ iz takozvane Republike Srpska Krajina koji 
je upućen u MUP Republike Srbije, ministru Jovici Staniši-
ću. Dokument potpisuje KOS-ovac, general-potpukovnik 
Mile Novaković. On je u Knin, pa zatim i u Veliku Kladušu, 
stigao po nalogu Stanišića a uz saglasnost Fikreta Abdića, 
sa zadatkom da komanduje vojnim operacijama Abdićeve 
vojske protiv Petog Korpusa i generala Atifa Dudakovića. 
Fikret Abdić je u logorima, gdje je zatvorio Bošnjake koje 
nisu bile njegove pristalice dovodio mučitelje iz Srbije, po-
put Arkana i Legije. Neprekidno je vojno snadbijevan od 
srpske strane, a za uzvrat je srpske jedinice na raznim BiH 
frontovima hranio iz “Agrokomerc”-ovih pogona koji su još 
radili”.448

	             

april 1987.) oko sebe homogenizirao Srbe u SR Srbiji i Crnoj Gori.
448 Krupić, N. 2005, “Deset najvećih srpskih podvala”, www.bosnjaci.net (posljednji pri-
stup, 25. 6. 2007.)
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